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PROVA I – TIPO 3 

BACHARELADO EM ADMINISTRAÇÃO PÚBLICABACHARELADO EM ADMINISTRAÇÃO PÚBLICABACHARELADO EM ADMINISTRAÇÃO PÚBLICABACHARELADO EM ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA    
DATA: 19/10/2014 

HORÁRIO: 8h30min às 13h30min (horário do Piauí) 
 

 

LEIA AS INSTRUÇÕES: 
 
 
 
 

1. Você deve receber do fiscal o material abaixo: 
        a) Este caderno com 50 questões objetivas sem repetição ou falha, excetuando-se a 

questões de 16 a 20 que se repetem, devendo ser respondidas apenas aquelas 
questões referentes à Língua Estrangeira pela qual você optou. 

        b) Um encarte para rascunho e elaboração da REDAÇÃO  – Folha de Prova II  
        c) Um CARTÃO-RESPOSTA destinado às respostas objetivas da prova. 
2. Para realizar sua prova, use apenas o material mencionado acima e em hipótese 

alguma, papéis para rascunhos; 
3. Verifique se este material está completo, em ordem e se seus dados pessoais 

conferem com aqueles constantes do CARTÃO-RESPOSTA; 
4. Após a conferência, você deverá assinar seu nome completo, no espaço próprio do 

CARTÃO-RESPOSTA utilizando caneta esferográfica com tinta de cor preta ou azul; 
5. Escreva o seu nome nos espaços indicados na capa deste CADERNO DE 

QUESTÕES, observando as condições para tal (assinatura e letra de forma), bem 
como o preenchimento do campo reservado à informação de seu número de 
inscrição; 

6. No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondentes às respostas de 
sua opção, deve ser feita com o preenchimento de todo o espaço do campo 
reservado para tal fim; 

7. Tenha muito cuidado com o CARTÃO-RESPOSTA, para não dobrar, amassar ou 
manchar, pois este é personalizado e em hipótese alguma poderá ser substituído; 

8. Para cada uma das questões são apresentadas cinco alternativas classificadas com 
as letras (a), (b), (c), (d) e (e); somente uma responde adequadamente ao quesito 
proposto. Você deve assinalar apenas uma alternativa para cada questão; a 
marcação em mais de uma alternativa anula a questão, mesmo que uma das 
respostas esteja correta; também serão nulas as marcações rasuradas; 

9. As questões são identificadas pelo número que fica à esquerda de seu enunciado; 
10. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião nem a prestar esclarecimentos 

sobre o conteúdo da Prova. Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e 
decidir a este respeito; 

11. Reserve os 30 (trinta) minutos finais do tempo de prova para marcar seu CARTÃO-
RESPOSTA. Os rascunhos e as marcações assinaladas no CADERNO DE 
QUESTÕES não serão levados em conta; 

12. Quando terminar sua Prova, assine a LISTA DE FREQUÊNCIA, entregue ao Fiscal o 
CADERNO DE QUESTÕES e o CARTÃO-RESPOSTA, que deverão conter sua 
assinatura; 

13. O TEMPO DE DURAÇÃO PARA ESTA PROVA É DE 5h; 
14. Por motivos de segurança, você somente poderá ausentar-se da sala de prova 

depois de decorrida 2h do seu início; 
15.   O rascunho ao lado não tem validade definitiva como marcação do Cartão-Resposta, 

destina-se apenas à conferência do gabarito por parte do candidato. 
 
 
 
 
 

Nº DE INSCRIÇÃO 

      
 

____________________________________________________________ 
Assinatura 
 

____________________________________________________________ 
Nome do Candidato (letra de forma) 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia o trecho abaixo - TEXTO 1 - para responder às questões de 01 a 05. 
 

TEXTO 1 
 

O conceito de leitura enquanto prática social vai muito além da simples decodificação da 

linguagem verbal escrita, pois nele está inserida a ideia de que ler é atribuir sentido ao texto, 

relacionando-o com o contexto e com as experiências prévias do sujeito leitor. Nesse sentido cabe 

afirmar que esse tipo de leitura sempre será precedida de uma finalidade concreta, que atenderá a 

um objetivo presente no contexto real em que o leitor está inserido. A leitura como prática social é 

um meio que poderá conduzir o leitor a resolver um problema prático, responder a um objetivo 

concreto ou a uma necessidade pessoal.  

Pensar em leitura enquanto prática social pressupõe pensar nas múltiplas relações que o 

sujeito-leitor exerce na interação com o universo sócio-cultural a sua volta; (...) 

 Portanto, para que o sujeito leitor possa fazer o uso social da leitura não bastará apenas 

que ele seja alfabetizado, no sentido de apenas ter adquirido as habilidades necessárias para 

saber decodificar a linguagem escrita, porém se faz necessário que além de ser alfabetizado ele 

seja também letrado. (...) 
(Caciací Santos de Santa Rosa - Leitura: uma porta aberta na formação do cidadão.  

www.educacao.salvador.ba.gov.br/site/documentos/espaco-virtual/espaco-tutorias/artigos/leitura. Acesso em: 12.9.2014).  

 
QUESTÃO 01_________________________________________________________________ 

De acordo com as ideias do texto, a compreensão de leitura como prática social 

a)  diz respeito à decodificação da linguagem verbal escrita, essencialmente. 

b)  limita-se à interpretação, por parte do leitor, daquilo que está escrito no texto.   

c)  leva em conta o texto, o leitor, suas experiências de vida como ser social e os contextos por onde 

esse leitor transita.  

d)  está vinculada à ideia de alfabetização, necessariamente.  

e)  exclui, necessariamente, a necessidade de alfabetização por parte do sujeito leitor. 

 

QUESTÃO 02_________________________________________________________________ 

A leitura, de acordo com o texto, é uma atividade   

   a) que é realizada para fins específicos de deleite. 

   b) que tem um fim em si mesma. 

   c) que não requer uma finalidade específica.   

   d) que precede à existência de um problema concreto a ser resolvido. 

   e) que pode auxiliar o leitor a solucionar questões de sua vida diária.    

 

QUESTÃO 03_________________________________________________________________ 

No texto, a afirmação de que ler é atribuir sentido ao texto , adota a visão de que 

a)  o leitor é um agente ativo no processo de leitura. 

b)  o leitor deve apenas ater-se àquilo que está escrito. 

c)  ao leitor não é concedido o direito de relacionar suas experiências à leitura que faz.  

d)  o texto é suficiente por si mesmo para gerar significados. 

e)  o texto precisa apenas ser decifrado. 
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QUESTÃO 04_________________________________________________________________ 

No trecho: relacionando-o com o contexto e com as experiências prévias  do sujeito leitor, o sentido do 

que é dito no texto continua inalterado se substituirmos a palavra destacada por 

   a) primárias. 

   b) anteriores. 

   c) próximas. 

   d) distantes. 

   e) preferidas. 

 

QUESTÃO 05_________________________________________________________________ 

No texto, a palavra Portanto , no início do último parágrafo, indica ao pensamento exposto:   

   a) acréscimo de argumentos àqueles anteriormente apresentados na discussão. 

   b) explicação do que foi exposto anteriormente. 

   c) sinalização de discordância em relação a argumentos anteriormente expostos.  

   d) indicação de contradição quanto àquilo que foi afirmado antes. 

   e) conclusão da discussão em curso.  

Leia o trecho abaixo - TEXTO 2 - para responder às questões de 06 a 10. 
 

TEXTO 2 
Uma discussão comum nos encontros com profissionais que trabalham com o ensino, mas 

não só aí, é a relação entre ensino de leitura e escrita na escola e o desenvolvimento dos 
aprendizes após toda a etapa de escolarização. 

As reclamações são muitas, e não raramente a avaliação que se faz é de que "os alunos 
não sabem ler e escrever", ou que "a juventude conhece cada vez menos sua língua". 

A função primeira (e esperada) da escola seria, para grande parte dos educadores, propiciar 
aos alunos caminhos para que eles aprendessem, de forma consciente e consistente, os 
mecanismos de apropriação de conhecimentos, assim como a de possibilitar que os alunos 
atuassem criticamente em seu espaço social. E essa é também a perspectiva de que parto. 

Mas a vida está dentro e fora da escola! E frequentemente o aprendizado do aluno fora dos 
limites da instituição escolar lhe é muito mais motivador, pois a linguagem da escola nem sempre é 
a do aluno. (...). 

(Maria de Lourdes Meirelles Matencio. Leitura, Produção de Textos e a Escola.  Campinas, SP: Mercado de Letras, 2000, p. 15-16). 

 

QUESTÃO 06_________________________________________________________________ 

A frase que mais adequadamente se aproxima das ideias do texto é  

   a)  A linguagem ensinada na escola deve ser voltada especialmente para a variedade linguística 

socialmente prestigiada. 

   b)  A linguagem, por ser um meio para a aquisição de conhecimentos, é plena e corretamente 

ensinada na escola. 

   c)  O que se aprende na escola só fará sentido se for extensivo aos mais diversos domínios da vida. 

   d)  O que se ensina na escola, em termos de linguagem, é bastante consistente e motivador, por isso 

atende aos anseios dos alunos.  

   e)  O que se ensina e o que se aprende na escola, em termos de linguagem, é  satisfatório e 

suficiente para a  vida em geral. 
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QUESTÃO 07_________________________________________________________________ 

No texto, a autora revela seu posicionamento diante do tema em debate. A frase na qual se verifica a 

sua confirmação em relação a isso é    

  a)  As reclamações são muitas. 

  b)  "os alunos não sabem ler e escrever". 

  c)  "a juventude conhece cada vez menos sua língua". 

  d)  E essa é também a perspectiva de que parto. 

  e)  A função primeira (e esperada) da escola seria, (...), propiciar aos alunos caminhos para que eles 

aprendessem. 

 

Trecho para as questões 08, 09 e 10. 

 
       A função primeira (e esperada) da escola seria, para grande parte dos educadores, propiciar aos 

alunos caminhos para que eles aprendessem, de forma consciente e consistente, os mecanismos 

de apropriação de conhecimentos, assim como a de possibilitar que os alunos atuassem 

criticamente em seu espaço social. 

 

QUESTÃO 08_________________________________________________________________ 

Nesse trecho, caso a forma verbal seria   venha a ser utilizada por sua forma de futuro, do tempo  

presente, do modo indicativo,  respectivamente,  aprendessem  e atuassem   passarão a  

a) aprendam e atuem. 

b) aprenderam e atuaram. 

c) aprendiam e atuavam. 

d) aprenderão e atuarão. 

e) aprendem e atuam. 

 

QUESTÃO 09_________________________________________________________________ 

A forma verbal seria , no tempo e modo em que se apresenta, sugere a contextualização de fatos que   

a) se realizaram plenamente no passado recente. 

b) serão realizados no futuro. 

c) jamais serão realizados. 

d) se realizaram no passado distante. 

e) não se realizaram e que provavelmente não se realizarão. 

 

QUESTÃO 10_________________________________________________________________ 

Do ponto de vista das relações sintáticas estabelecidas, o trecho: A função primeira (e esperada) da 

escola , ocupa   

a) a função de adjunto adnominal de educadores. 

b) a função de sujeito de seria. 

c) a mesma função que alunos (na primeira ocorrência). 

d) a mesma função que caminhos. 

e) a mesma função que mecanismos. 
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LITERATURA  
 

 

QUESTÃO 11________________________ 

Considerando o romance indianista de José de 
Alencar, é CORRETO afirmar que 

a) simboliza o protesto do nativo contra o 
domínio português. 

b) é originário de contos escritos pelo 
romancista. 

c) analisa o comportamento das personagens 
diante das influências sociais. 

d) apresenta, via de regra, o índio como herói 
nacional. 

e) é uma imitação da tradição greco-romana. 
 

QUESTÃO 12________________________ 
Algum tempo hesitei se devia abrir estas 
memórias pelo princípio ou pelo fim, isto é, se 
poria em primeiro lugar o meu nascimento ou a 
minha morte. Suposto o uso vulgar seja 
começar pelo nascimento, adotei diferente 
método: a primeira é que não sou propriamente 
um autor defunto, mas um defunto autor, para 
quem a campa foi outro berço; a segunda é que 
o escrito ficaria assim mais galante e mais novo. 

Assinale a alternativa que contém a obra e o 
autor do trecho acima. 

a) Vidas secas, de Graciliano Ramos. 
b) Senhora, de José de Alencar. 
c) O cortiço, de Aluísio Azevedo. 
d) A moreninha, de Joaquim Manuel de 

Macedo. 
e) Memórias póstumas de Brás Cubas, de 

Machado de Assis. 
 

QUESTÃO 13________________________ 
Os subterrâneos da liberdade, romance 
composto pela trilogia Ásperos Tempos, Agonia 
da noite e A luz no túnel, de autoria de Jorge 
Amado, narra os conflitos políticos e sociais do 
Brasil na época do governo de Getúlio Vargas, 
com destaque para a luta clandestina dos 
integrantes do Partido Comunista Brasileiro 
contra o regime  imposto pelo chamado Estado 
Novo. A citada obra pode ser enquadrada 
dentro da narrativa  

a) de natureza existencialista. 
b) de tendência política. 
c) de viés regionalista. 
d) de cunho indianista. 
e) de propensão romântica. 

QUESTÃO 14________________________ 
O excerto transcrito abaixo, parte integrante de 
um poema do escritor piauiense H. Dobal, 
refere-se a um acontecimento histórico 
brasileiro do século XIX.  
Os cavalos soltos / na paisagem pobre / vão 
transformando/ esta terra triste / numa terra 
nobre [...] Seja este monumento / também 
Memorial / da coragem anônima / dos que vão 
sobrevivendo /na batalha do dia-a-dia: / os 
malarmados heróis / de uma luta desigual / 
neste campo maior. 

 
Assinale a alternativa que contém o fato a que o 
poema faz alusão. 
 

a) Cabanada – rebelião ocorrida entre 1832 e 
1835 no norte e nordeste. 

b) Balaiada – revolta popular ocorrida no 
Maranhão entre 1838 e 1841. 

c) Batalha do Jenipapo – luta ocorrida no 
Piauí em 1823, pela independência do 
Brasil. 

d) Sabinada – revolta ocorrida na Bahia em 
1837 e 1838. 

e) Guerra dos Farrapos – revolução contra o 
governo imperial transcorrida no Rio 
Grande do Sul no período compreendido 
entre 1835 e 1845. 
 

QUESTÃO 15________________________ 
Palha de Arroz, romance de Fontes Ibiapina, um 
dos mais importantes romancistas piauienses, é 
um romance ambientado em Teresina  e narra 
os terríveis incêndios ocorridos na capital na 
década de 1940, atingindo as moradias de 
palha dos desafortunados. Sendo um misto de 
ficção e realidade, a obra pode ser considerada 
como 

a) romance histórico-memorialista. 
b) romance de natureza política. 
c) romance de cunho regional. 
d) romance de matiz saudosista. 
e) romance de aventura. 
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LÍNGUA ESTRANGEIRA – INGLÊS 
 
 

The text below is for questions 16 to 20: 
 
 

THE LOCH NESS MONSTER - BEHIND THE MYTH 

 
A VERY OLD STORY  
 

The first written story of the monster is in a text written in the year 565 AD by a Celtic 
biographer: this writer describes how a man was attacked by a monster while he was swimming in 
the river Ness. Perhaps the legend already existed in those days: it has certainly existed for many 
centuries in Scottish folklore. 

However, the story of the monster was not very well-known in England for one simple 
reason: Loch Ness is a very long way from the rest of Britain. Until the age of the railway, very few 
people ever went to the Highlands of Scotland....except soldiers or officials from the cities of the 
Scottish Lowlands. No-one else had any reason to go there: the North of Scotland was wild and 
desolate, wet and generally cold, and inhabited more by sheep than by people. 

The myth became big news in 1930; three men, out in a boat on the lake, said that they had 
seen a monster. Immediately, several other people said that they had seen one too. In 1933, a man 
took the first "photo" of the monster, from a distance of about 100 metres. The photo was not clear, 
but Kodak said that the photo was real. The most famous photo of all was taken in 1934 by a 
London surgeon; it seems to show a long neck and a small head sticking up out of the water. 
"Nessie" - if the photo is real - looks something like a dinosaur. 

A lot of other photos have been taken since then, but none of them have been clear. 
Obviously, if there is a monster, it is a timid one! It doesn't often come to the surface, and it never 
does so near the shore on a sunny afternoon in summer!  

If it had done so, lots of people would have taken photos of it, and there would be no more 
mystery. Until now it has tried to avoid publicity.... if it exists!  

In 1987, some people used sonar equipment to try to discover Nessie.... but they found.... 
nothing. So no-one has proved that the Loch Ness monster exists; but no-one has proved that it 
does not exist. It's a great story. 

 
Fonte: http://linguapress.com/intermediate/loch-ness-monster.htm acessado em 04/09/2014 

 
 
QUESTÃO 16_________________________________________________________________ 

De acordo com o texto, pode-se afirmar que: 

a) trata-se de um texto de opinião, no qual o autor tenta provar que o monstro do lago Ness existe. 

b) trata-se de um texto de opinião, no qual o autor tenta provar que o monstro do lago Ness não 

existe. 

c) trata-se de um texto narrativo, no qual o autor narra a lenda do monstro do lago Ness. 

d) trata-se de um texto informativo, no qual o autor apresenta informações sobre a lenda do 

monstro do lago Ness. 

e) trata-se de um texto dissertativo, no qual o autor usa argumentos em favor da existência do 

monstro do lago Ness. 
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QUESTÃO 17_________________________________________________________________ 
De acordo com o exposto no texto, pode-se afirmar que: 

a) a lenda do monstro do lago Ness sempre foi famosa em toda a Inglaterra, devido aos inúmeros 

viajantes que visitavam a região do lago escocês. 

b) a foto mais famosa do monstro do lago Ness foi tirada de uma distância de 100 metros do 

monstro no ano de 1933. 

c) a região do norte da Escócia é bem habitada e urbanizada, razão que contribuiu que a lenda do 

monstro fosse rapidamente disseminada por toda Inglaterra. 

d) a era da ferrovia na Inglaterra não contribuiu em nada para a disseminação da lenda do monstro 

do lago Ness. 

e) apesar de várias fotos e relatos sobre o monstro, até agora não se comprovou se ele existe ou 

não. 

 

 

QUESTÃO 18_________________________________________________________________ 
Na frase “Perhaps  the legend already existed in those days: it has certainly existed for many centuries 

in Scottish folklore” a melhor tradução para a palavra destacada é: 

a) talvez. 

b) certamente. 

c) entretanto. 

d) contudo. 

e) todavia. 

 

 

QUESTÃO 19_________________________________________________________________ 
Na frase “this writer describes how a man was attacked by a monster while he was swimming in the 

river Ness” o tempo verbal da construção sublinhada foi usado para 

a) indicar uma ação no passado que aconteceu anterior a outra também no passado. 

b) indicar uma ação no passado que aconteceu simultaneamente a outra também no passado. 

c) indicar uma ação no passado que aconteceu posteriormente a outra também no passado. 

d) indicar uma ação no presente que aconteceu anterior a outra também no presente. 

e) indicar uma ação no presente que aconteceu posterior a outra também no presente. 

 

 

QUESTÃO 20_________________________________________________________________ 
De acordo com o texto, é CORRETO afirmar: 

a) se o monstro existir, certamente ele gosta de aparecer em dias ensolarados do verão. 

b) de acordo com a mais famosa foto tirada do monstro, a criatura se parece com um dinossauro. 

c) de todas as fotos tiradas do monstro apenas algumas são nítidas. 

d) o uso de dispositivo sonar conseguiu rastrear o monstro do lago Ness, apesar de ter sido difícil. 

e) a foto tirada pelo cirurgião londrino do monstro do lago Ness revelou toda a extensão do corpo 

do monstro totalmente fora da água. 
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LÍNGUA ESTRANGEIRA – ESPANHOL 
 

 PEDRO PÁRAMO (Juan Rulfo)  
 

1 Vine a Comala porque me d ijeron  que  acá  vivía mi padre,  un  tal Pedro  Páramo.    Mi 

2 madre me lo dijo. Y yo le prometí que vendría a verlo en cuanto ella muriera.  Le   apreté 

3 sus  manos  en  señal  de  que  lo  haría;  pues  ella  estaba por morirse y yo en  plan  de 

4 prometerlo todo.  «No dejes  de ir  a  visitarlo  -me recomendó-.  Se llama de otro modo y 

5 de este otro. Estoy segura de que le dará gusto conocerte.» Entonces no pude hacer otra 

6 cosa sino decirle que así lo haría, y de tanto decírselo se lo seguí diciendo  aun  después 

7 que a mis manos les costó trabajo zafarse de sus manos muertas.  
 

8 Todavía  antes me había dicho:  
 

9 - No vayas a pedirle nada. Exígele lo nuestro. Lo que estuvo  obligado  a darme y nunca 

10 me dio... El olvido en que nos tuvo, mi hijo, cóbraselo caro.  
 

11 - Así lo haré, madre.  

12 Pero no pensé cumplir mi promesa. Hasta que  ahora  pronto  comencé  a  llenarme  de 

13 sueños, a darle vuelo a las ilusiones. Y de este  modo  se  me fue  formando  un mundo 

14 alrededor de la esperanza que era aquel señor llamado  Pedro Páramo, el marido de mi 

15 madre. Por eso vine a Comala. 

Disponível in http://www.portalalba.org/biblioteca/RULFO%20JUAN.%20Pedro%20Paramo.pdf 
 

QUESTÃO 16_________________________________________________________________ 

¿Cuál es la opción que indica la respuesta correcta de los siguientes verbos indefinidos pasados al 

tiempo presente?  
VINE –  DIJO – APRETÉ – RECOMENDÓ – SEGUÍ  

a) venía – digo – apreto – recomiendo – sigue. 

b) vengo – digo – aprieta – recomienda – sigo. 

c) vengo – dice – aprieto – recomiendo – sigue. 

d) vengo – dice – aprieto – recomiendo – sigo. 

e) viene – dice – apreto – recomiendo – sigo. 
 

QUESTÃO 17_________________________________________________________________ 

Señala la opción correcta correspondiente al género masculino (M) o femenino (F) de las siguientes 

palabras: 
 

 MANOS – SEÑAL – PLAN – ILUSIONES – SUEÑOS 
 

a) M – M – M – F – M. 

b) M – M – F – M – M. 

c) M – F – M – F – M. 

d) F – F – M – F – M. 

e) F – M – M – F – M. 
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QUESTÃO 18_________________________________________________________________ 

En la línea 2, la partícula le hace referencia a: 
 

a) manos. 

b) padre. 

c) madre. 

d) comala. 

e) señal. 

 

QUESTÃO 19_________________________________________________________________ 

En la línea 4, la partícula lo , tiene función de 
 

a) complemento Indirecto. 

b) complemento Directo. 

c) artículo Neutro. 

d) reflexivo. 

e) circunstancial. 

 

QUESTÃO 20__________________________________________________ 

 

En la línea 8, la palabra todavía, según el contexto en el que se encuentra, se traduce al portugués 

por: 

 

a) mas. 

b) ainda assim. 

c) porém. 

d) ainda. 

e) contudo. 
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HISTÓRIA 
 

 

QUESTÃO 21________________________ 

As sociedades do Antigo Oriente deixaram 

muitas contribuições para a humanidade. A 

respeito das descobertas realizadas por estes 

povos, é CORRETO afirmar que: 
 

a) os sumérios foram os povos responsáveis 

pela descoberta e difusão do alfabeto. 

b) os fenícios dominaram a escrita 

denominada de hieróglifos, difundida pelo 

mundo oriental e ocidental. 

c) os hebreus tiveram entre suas principais 

características o desenvolvimento do 

comércio marítimo e a fixação de moradia. 

d) os egípcios foram povos de muito 

destaque na Antiguidade, sobressaindo-se 

principalmente pela invenção da escrita 

cuneiforme. 

e) os babilônicos destacaram-se entre os 

povos mesopotâmicos pela construção 

dos jardins suspensos e pelo código de 

Hamurábi. 

 

QUESTÃO 22________________________ 

O mundo ocidental é herdeiro direto das 

influências das sociedades gregas e romanas 

– produtoras da denominada cultura clássica. 

Assinale a alternativa INCORRETA a respeito 

desses povos: 
 

a) Os romanos deixaram vários legados à 

humanidade, destacando-se o teatro, a 

democracia e a filosofia. 

b)  As cidades-Estado gregas tinham 

autonomia política e administrativa entre 

si, o que muitas vezes gerava inclusive 

conflitos bélicos, como a Guerra do 

Peloponeso. 

c)  Roma Antiga ficou caracterizada pelo 

belicismo e pela incorporação dos traços 

culturais dos povos conquistados. 

d)  A falta de escravos – que eram a mão-de-

obra principal do Império Romano – 

devido ao esgotamento das guerras de 

conquista, contribuiu para o declínio desta 

potência na Antiguidade. 

e)  Os traços culturais denominados de 

helênicos difundiram-se pelo mundo a 

partir da fusão do mundo clássico 

ocidental com a cultura oriental. 

 

QUESTÃO 23________________________ 

O período histórico denominado de Idade 

Média teve entre suas principais 

manifestações: 

a) as Corporações de Ofício 

responsabilizaram-se pelos mecanismos 

de acesso e de controle da atuação dos 

religiosos nas atividades produtivas na 

Europa. 

b) a Europa Medieval ficou caracterizada 

pelo domínio e prestígio do Cristianismo – 

abalado apenas pela presença e força dos 

mouros na Península Ibérica. 

c) os acontecimentos que marcaram a 

sociedade medieval dentre os quais se 

destacam as Cruzadas e a Peste Negra – 

responsáveis pelo incremento 

populacional que afetou a Europa no 

período. 

d) a sociedade feudal conviveu com a 

suserania e a vassalagem – práticas que 

alicerçaram os privilégios estabelecidos 

neste contexto histórico e fortemente 

combatidos pela Igreja Cristã. 

e) a organização da sociedade em 

estamentos, na qual os principais grupos 

a gozarem de privilégios foram os 

membros do clero e do campesinato. 
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QUESTÃO 24________________________ 

Modernidade é uma expressão muito utilizada 

para tratar do que é considerado novo. Mas no 

cenário histórico, geralmente é adotada para 

se referir ao período situado entre a Idade 

Média e o Mundo Contemporâneo. 

A respeito deste período, é CORRETO 

afirmar: 

 

a) A burguesia teve participação decisiva 

para a ascensão do Antigo Regime na 

Inglaterra e na França, rompendo 

totalmente com a nobreza no período. 

b) A burguesia foi parceira do Estado 

Moderno, financiando sua centralização 

em troca do protecionismo econômico que 

recebia dos monarcas. 

c) As expedições marítimas européias 

tiveram nos burgueses financiadores 

influentes, que passaram a assumir com 

exclusividade os postos de comando no 

continente americano recém-dominado. 

d) O Renascimento cultural foi financiado 

pelo mecenato – proporcionado pela 

nobreza ascendente que se destacava 

entre o final da Idade Média e o início da 

Modernidade. 

e) A ética protestante calvinista, defendida 

por Max Weber, contribuiu para o 

fortalecimento da burguesia, uma vez que 

propunha a desvalorização do trabalho e 

do esforço pessoal. 

 

QUESTÃO 25________________________ 

Analisando o processo de colonização 

portuguesa nas Américas e seu modelo 

econômico, podemos afirmar 

CORRETAMENTE: 

a)  No período da chegada as Américas, 

Portugal já havia abandonado suas 

práticas mercantilistas, o que permitiu ao 

Brasil desenvolver rapidamente sua 

economia de forma autônoma em relação 

a metrópole.  

b)  Apesar da liberdade comercial dada por 

Portugal ao Brasil, este não conseguiu 

desenvolver nenhum tipo de atividade 

comercial que interessasse à Metrópole, o 

que levou a esta a abandonar qualquer 

pretensão econômica sobre a Colônia. 

 c) Contrariando o que se poderia esperar de 

um modelo de exploração colonial regida 

por princípios mercantilistas, no Brasil 

estes não foram aplicados, considerando 

que seu modelo econômico voltava-se 

apenas para o mercado interno. 

d)  Interessado no desenvolvimento social de 

sua Colônia nas Américas, Portugal logo 

tratou de incentivar toda atividade que 

explorasse recursos que viessem a 

beneficiar ao Brasil. 

e)  Pautado nos princípios mercantilistas 

vigentes na Europa do século XVI, 

Portugal tratou de manter rígido controle 

sobre a Colônia e incentivar atividades 

complementares à economia 

metropolitana. 
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QUESTÃO 26________________________ 

O papel de destaque da pecuária no processo 

de repovoamento do território que deu origem 

ao Piauí, representa elemento inconteste em 

nossa história. Acerca de reocupação do 

território, entre os séculos XVII e XVIII, 

podemos afirmar CORRETAMENTE: 
 

a)  Ao adentrarem os territórios que deram 

origem ao Piauí, os primeiros curraleiros 

encontraram condições físicas excelentes 

para a criação de gado, a exemplo de 

amplas áreas, pastos naturais, recursos 

hídricos e clima apropriado. Aliado a isso, 

encontraram boa oferta de produtos 

coletáveis e caça, que facilitaram a 

fixação da população.  

b)  O modelo de produção pecuarista 

implantado no Piauí exigia alta 

especialização da mão-de-obra, motivada 

pela extrema fragilidade das raças 

bovinas escolhidas e a pequena 

quantidade de água da região. 

c)  Como as fazendas possuíam pastos de 

boa qualidade, o gado necessitava de 

pequenas áreas de terras, resultando no 

fortalecimento da agricultura, sobretudo 

da cana-de-açúcar, que era vendida para 

os engenhos do litoral, complementando, 

assim, a renda das fazendas.  

d)  O grande atrativo das terras piauienses 

era serem desertas, facilitando a 

montagem das fazendas, ao contrário do 

que acontecia com as terras do litoral da 

Zona da Mata brasileira, que eram 

anteriormente ocupadas por nações 

indígenas que resistiam aos portugueses.  

e)  Por sua pequena complexidade, a 

pecuária não exigia nenhuma técnica de 

produção e o uso de pouco pessoal para 

acompanhar o gado, o que resultou na 

não adoção do trabalho escravo no Piauí. 

 

 

QUESTÃO 27________________________ 

 “A guerra e a dívida partiram a espinha da 

monarquia”. (HOBSBAWM, E. A era das 

revoluções , 1977. p. 76) 

Dentre os acontecimentos desencadeados na 

França Revolucionária, entre os séculos XVIII 

e XIX, podemos afirmar CORRETAMENTE 

que 
 

a) a tomada da Bastilha pelos membros da 

nobreza, que ficaram contrários à perda 

dos antigos privilégios. 

b) a luta do Primeiro Estado contra os 

privilégios usufruídos pelo Segundo e 

Terceiro Estados, estes isentos do 

pagamento de impostos na França 

Absolutista. 

c) o governo dos jacobinos foi denominado 

de “período do terror” dada à 

disseminação do uso da guilhotina, em 

que morreram membros dos diferentes 

grupos sociais franceses, exceto 

lideranças jacobinas. 

d) a implantação do governo dos girondinos 

permitiu a todos os membros do terceiro 

estado gozarem dos direitos sociais, 

políticos e civis reivindicados. 

e) entre as principais conquistas deixadas 

para o mundo ocidental pela Revolução 

Francesa, podemos citar a implantação da 

noção de cidadão em substituição à de 

súdito na relação entre o indivíduo e os 

governantes. 
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QUESTÃO 28________________________ 

O Brasil enfrentou muitas revoltas e rebeliões 

durante o período colonial. Algumas são 

denominadas de nativistas, outras de 

emancipacionistas. Sobre este tema, é 

CORRETO afirmar: 

a)  A Revolta de Vila Rica e a Inconfidência 

Mineira foram rebeliões nativistas que 

marcaram a região de Minas Gerais no 

período colonial. 

b)  A Revolta de Beckman e a Guerra dos 

Mascates foram rebeliões 

emancipacionistas ocorridas, 

respectivamente, em Pernambuco e no 

Maranhão contra o domínio lusitano. 

c)  As Conjurações Baiana e Mineira, embora 

emancipacionistas, distinguiram-se pelo 

fato de a segunda propor o fim da 

escravidão no Brasil, enquanto a primeira 

não discutia esta temática. 

d)  O caráter central que distingue as revoltas 

emancipacionistas das nativistas na 

Colônia Portuguesa na América é que as 

primeiras tinham como objetivo central o 

rompimento com a dominação portuguesa 

enquanto as demais propunham apenas 

questionamentos específicos de cada 

província. 

e) O rompimento com Portugal e a criação de 

um governo independente no Brasil foi o 

ponto comum defendido por todas essas 

rebeliões. 
 

QUESTÃO 29________________________ 

“Fidié apenas perdeu uns oitenta combatentes 

e a sua bagagem de guerra. A vitória, porém, 

pertence aos independentes”. (NUNES, 

Odilon. O Piauí na História. Teresina: 

COMEPI, 1975, p. 61). 

Acerca das lutas pela Independência do Brasil 

no Piauí, podemos CORRETAMENTE afirmar: 

a)  As lutas resumiram-se a Campo Maior, 

vila onde aconteceu a Batalha do 

Jenipapo, considerando que nenhuma 

outra vila ou a capital aderiu a 

Independência. 

b)  Oeiras manteve-se fiel a Portugal até o dia 

19 de outubro de 1822, data em que 

acontece a Batalha do Jenipapo e quando 

Manoel de Sousa Martins, o futuro 

Visconde da Parnaíba, proclama a 

Independência no Piauí.   

c) Quando chega a notícia no Piauí de que o 

Príncipe Dom Pedro havia proclamado a 

Independência do Brasil, as forças 

portuguesas, lideradas pelo Major João 

José da Cunha Fidié, aderiram a 

Independência e passam a perseguir 

aqueles contrários a separação com 

Portugal.  

d)  Após a adesão de Parnaíba e Oeiras à 

Independência, restava apenas Campo 

Maior como último foco de resistência 

portuguesa, finalmente vencida na Batalha 

do Jenipapo, ao final do dia 24 de janeiro 

de 1823.  

e)  Na Batalha do Jenipapo, as forças 

piauienses foram derrotadas pelas tropas 

de Fidié. Entretanto, conseguiram 

importante vitória ao tomar a bagagem de 

guerra das tropas portuguesas, fazendo-

os desistir de continuarem sua marcha em 

direção a capital Oeiras.  
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QUESTÃO 30________________________ 

A Confederação do Equador, movimento 
iniciado em Pernambuco em 1824, apesar de 
pequeno, também teve apoio no Piauí. Acerca 
da Confederação do Equador, podemos 
afirmar de maneira CORRETA que este se 
caracterizou por ser um movimento que:  

a)  possuía inspiração republicana. 
b)  apoiava D. João VI, alimentando o desejo 

de reaproximar-se de Portugal. 
c)  possuía objetivos comerciais, 

reivindicando a abertura comercial dos 
portos. 

d)  consolidou a Independência do Brasil no 
Norte do país. 

e)  teve motivo religioso, ao contestar o 
padroado, tendo como seu maior líder Frei 
Caneca.  

 

QUESTÃO 31_______________________ 

O historiador brasileiro José Murilo de 
Carvalho, tratando do cenário histórico do 
Brasil no final do século XIX, fez as seguintes 
considerações: 
“Em frase que se tornou famosa, Aristides 
Lobo, o propagandista da República, 
manifestou seu desapontamento com a 
maneira pela qual foi proclamado o novo 
regime. Segundo ele, o povo, que pelo ideário 
republicano deveria ter sido protagonista dos 
acontecimentos, assistia a tudo bestializado, 
sem compreender o que se passava, julgando 
ver talvez uma parada militar” (CARVALHO, 
José Murilo de. Os Bestializados . 1987, p. 
09). 
Ao analisar a Proclamação da República, 
pode-se afirmar que ela representou:  

a)  um movimento popular que derrubou o 

chamado Absolutismo brasileiro e 

implantou a participação democrática no 

Brasil. 

b)  o fim do período colonial brasileiro e a 

instituição do Estado Nacional em terras 

locais; 

 

c)  uma modificação do regime político 

nacional, sem participação popular e sem 

grande reformulação na estrutura 

econômica e social do País. 

d)  apesar de não ter contado com a 
participação popular, a República 
Brasileira introduziu o sistema 
democrático no país, rompendo com 
décadas de despotismo monárquico. 

e)  uma profunda transformação na estrutura 
política e social do Brasil, mesmo sem o 
envolvimento popular. 

 

QUESTÃO 32________________________ 

A expansão das potências imperialistas, a 

partir do século XIX, trouxe várias 

transformações ao mundo contemporâneo. 

Entre os principais acontecimentos, podemos 

destacar, EXCETO, 

a) as potências imperialistas, através da 
neocolonização, conquistaram pontos 
estratégicos para o estabelecimento de 
bases militares. 

b) o capitalismo – a partir das conquistas 
imperialistas – encontrou mercados 
consumidores de manufaturas e 
produtores de matérias-primas para seus 
produtos. 

c) o conflito bélico iniciado em 1914, 
conhecida como de 2ª Guerra Mundial, foi 
um reflexo direto das disputas 
imperialistas por mercado e por domínio 
político e econômico. 

d) a 1ª Guerra Mundial teve, entre outros 
fatores, a disputa ocorrida entre os países 
industrializados por mercados 
consumidores e produtores de matéria-
prima, acentuando a polarização entre 
Inglaterra e Alemanha. 

e) a expansão imperialista, promovida a 
partir do final do século XIX, avançou o 
domínio capitalista principalmente entre os 
países do continente africano e asiático, 
além de intensificar o domínio sobre a 
América Latina. 
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QUESTÃO 33________________________ 

O poeta brasileiro Vinícius de Morais escreveu 

o poema “Operário em construção”, cujo 

fragmento segue: 
 

“E foi assim que o operário 
Do edifício em construção 
Que sempre dizia sim 
Começou a dizer não. 
E aprendeu a notar coisas 
A que não dava atenção: 
Notou que sua marmita 
Era o prato do patrão 
Que sua cerveja preta 
Era o uísque do patrão 
Que seu macacão de zuarte 
Era o terno do patrão 
Que o casebre onde morava 
Era a mansão do patrão 
Que seus dois pés andarilhos 
Eram as rodas do patrão 
Que a dureza do seu dia 
Era a noite do patrão 
Que sua imensa fadiga 
Era amiga do patrão. 
E o operário disse: Não![...]” 

 

É possível afirmar CORRETAMENTE que o 
referido poema demonstra ter recebido 
influência teórica do conceito de “mais-valia”, 
conceito presente na teoria do: 

a) Liberalismo 
b) Socialismo 
c) Absolutismo 
d) Fascismo 
e) Nazismo 

 
QUESTÃO 34________________________ 

 

“Há um muro de concreto entre nossos lábios 
Há um muro de Berlim dentro de mim 
Tudo se divide, todos se separam 
(Duas Alemanhas, duas Coreias) 
Tudo se divide, todos se separam.”   

(Humberto Gessinger). 
 

A canção “Alívio Imediato”, de autoria do grupo 
Engenheiros do Hawaii, trata de 
acontecimentos do século XX. Sobre isso, é 
CORRETO afirmar que a canção trata: 

a)  da Revolução Cubana, ocorrida na 
década de 1950, que combateu o governo 

de Fulgêncio Batista e implantou um 
governo dirigido pelo Partido Comunista 
na América Central. 

b)  do golpe militar, coordenado por Salvador 
Allende, que depôs o socialista Augusto 
Pinochet no Chile, em 1973. 

c)  dos conflitos que marcaram o século XX, 
sobretudo durante a chamada “guerra 
fria”, que marcaram a bipolarização entre 
capitalismo e socialismo e a fragmentação 
política. 

d)  das crises econômicas e sociais vividas 
na contemporaneidade, que embora não 
tenham representado nenhum interesse 
político, impulsionaram a divisão de 
países como a Alemanha e a Coreia. 

e)  das práticas de intolerância político-
cultural, expressadas principalmente pelo 
etnocentrismo, que marcaram o domínio 
europeu e foram responsáveis pela 
descolonização da África e da Ásia, no 
século XX. 
 

QUESTÃO 35_______________________ 
Na história recente do Brasil, os Governos 
Militares, após 1964, enfrentaram como 
primeiros desafios legitimar-se junto à 
população e estimular a economia em crise. 
Acerca destes aspectos, podemos afirmar que 
representa ação criada pelos Governos 
Militares no período a:  

a)  criação da Petrobrás, abrindo um novo 
ramo de exploração para a economia do 
país. 

b)  criação do Bolsa Família, para atender as 
famílias mais carentes do país, programa 
que persiste até os dias de hoje. 

c)  construção de Brasília, como estratégia de 
afastar a população dos centros de 
decisão. 

d)  criação do Banco Nacional de Habitação, 
como forma de facilitar o acesso a 
moradia à população de menor poder 
aquisitivo e de gerar empregos por meio 
da construção civil. 

e)  implementação do Plano de Metas, 
importante programa de industrialização e 
modernização levado a cabo pelo 
presidente João Goulart. 
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MATEMÁTICA 
 
 
QUESTÃO 36_________________________________________________________________ 

A dízima periódica 0,232323... pode ser escrita na forma 
a

b
 com  e a b  primos entre si. Assinale a 

alternativa que corresponde ao valor de a b+ .  

 

a) 122. 

b) 123. 

c) 124. 

d) 125. 

e) 126. 

 

QUESTÃO 37_________________________________________________________________ 

Assinale a alternativa INCORRETA. 

 

a) Se a e b são números naturais, então a + b é um número natural. 

b) O produto de dois números racionais sempre é um número racional. 

c) A soma de dois números irracionais pode ser um número racional. 

d) O produto de dois números inteiros negativos é um número inteiro positivo. 

e) A soma de um número racional com um número irracional é um número racional. 

 

QUESTÃO 38_________________________________________________________________ 

O dia 7 de setembro de 2014 caiu num domingo. Cinco mil dias após essa data cairá: 
 

a) em uma segunda-feira. 

b) em uma terça-feira. 

c) em uma quarta-feira. 

d) em uma quinta-feira. 

e) em uma sexta-feira. 

 
 

QUESTÃO 39_________________________________________________________________ 

A loja “Preço Bom” vende dois tipos de lâmpada x e y. Paula comprou 3 lâmpadas tipo x e 7 tipo y, 

pelas quais pagou R$ 48,90. Bernardo comprou 4 lâmpadas tipo x e 10 tipo y, pelas quais pagou R$ 

68,40. Nas condições dadas, a compra de duas lâmpadas, sendo uma de cada tipo, custa nessa loja:  
 

a) R$ 9,90. 

b) R$ 11,40. 

c) R$ 11,70. 

d) R$ 12,30.  

e) R$ 13,20. 
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QUESTÃO 40_________________________________________________________________ 

Antônio aplicou parte de seus R$ 12.000,00 a 1,00%, ao mês, e o restante a 1,50% ao mês. No final 

de um mês, recebeu um total de R$ 160,00 de juros das duas aplicações.  O valor absoluto da 

diferença entre os valores aplicados a 1,00% e a 1,50% é:  

 

a) R$ 4.000,00. 

b) R$ 5.000,00. 

c) R$ 6.000,00. 

d) R$ 7.000,00. 

e) R$ 8.000,00. 

 
QUESTÃO 41_________________________________________________________________ 

As permutações das letras da palavra UESPI foram listradas em ordem alfabética, como se fossem 

palavras de cinco letras em um dicionário. A 73a palavra nessa lista é: 

a) SIEPU.  

b) SEIPU.  

c) SUIEP. 

d) UEIPS.  

e) UIEPS. 

 

QUESTÃO 42_________________________________________________________________ 

Lançando-se um dado com a forma de um octaedro regular, cujas faces são numeradas de 1 a 8, qual 

a probabilidade de um número primo sair na face superior? 

a)  1

2
 

b)  5

12
 

c)  7

12
 

d)  1

3
 

e)  1

4  
 

 

QUESTÃO 43_________________________________________________________________ 

Considere A como sendo uma matriz 3 x 3 tal que 2A = A 2. Se A é inversível, então o determinante de 

A é igual a: 

a) 12. 

b) 9. 

c) 8. 

d) 6. 

e) 4. 
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QUESTÃO 44_________________________________________________________________ 

Sejam f e g funções reais tais que ( ) ( )= + + = −f x 2x 4 e  g x 1 2x 1  para todo x R.∈  Podemos afirmar 

CORRETAMENTE que a função fog(2) é igual a:  

 

a) 2. 

b) 3. 

c) 4. 

d) 5. 

e) 6.  

 
QUESTÃO 45_________________________________________________________________ 

Um tanque com formato de um cilindro circular reto tem capacidade para 2826 litros. Se o diâmetro da 

base deste tanque mede 1,2 m, sua altura mede: (Considerar π = 3,14) 

 

a) 1m. 

b) 1,4m. 

c) 1,8m. 

d) 2,5m. 

e) 2,8m. 

 

QUESTÃO 46_________________________________________________________________ 

Na figura abaixo temos um triângulo ABC, retângulo em A. Se α=
∧

CBA , 3=AC  e αtgAB = , então 

a área deste triângulo vale: 

 

 

a)  3  

b) 2 3  

c) 
3 3

2
 

d) 2 2  

e) 3 2  
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QUESTÃO 47_________________________________________________________________ 

O gráfico abaixo representa a distribuição de frequência das temperaturas máximas nas capitais da 

Região Nordeste do Brasil e em Fernando de Noronha, em um determinado período deste ano. Com 

base nessas informações, pode-se afirmar CORRETAMENTE que: 

 

 
 

a) representando-se a frequência relativa por meio de um gráfico de setores, a região 

correspondente à temperatura de 27°C tem ângulo de 36°. 

b) a frequência relativa da temperatura de 31°C é igual a 10%. 

c) a média aritmética das temperaturas indicadas no gráfico corresponde a 28,5°C. 

d) a mediana das temperaturas registradas é diferente da temperatura modal. 

e) a amplitude das temperaturas é de 32°C. 
 

 

QUESTÃO 48_________________________________________________________________ 

O valor de 
2

2

2014 9

2014 2014 6

−
− −

 é igual a: 

 

a)  
2013

2014
 

b)  
2014

2015
 

c)  
2017

2016
 

d)  
2015

2014
 

e)  
2016

2017
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QUESTÃO 49_________________________________________________________________ 

Dado o polinômio p(x) = x3 – x2 - 2x + 2. Assinale a opção CORRETA. 

a) p(x) é divisível por x + 1. 

b) Apenas uma raiz de p(x) é real. 

c) Todas as raízes de p(x) são inteiras. 

d) Todas as raízes de p(x) são reais. 

e) A soma das raízes de p(x) é igual a zero. 

 

QUESTÃO 50_________________________________________________________________ 

Há dois anos o prefeito de uma iniciou a construção de um Ginásio Poliesportivo. No primeiro ano foi 

construído 1/2 da obra e no segundo mais 1/3 do que faltava.  A que fração da obra corresponde a 

parte ainda não construída da escola? 

a)  
1

6
 

b)  
1

3
 

c)  
1

2
  

d)  
2

3
 

e)  
5

6
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PROVA DE REDAÇÃO 
 

Apresenta-se, a seguir, a proposta de REDAÇÃO . 

 

A partir da leitura dos textos e/ou dos fragmentos de textos motivadores e levando em conta 

os seus conhecimentos adquiridos, redija um texto dissertativo-argumentativo  acerca do tema A 

PRESENÇA DAS TECNOLOGIAS DIGITAIS NA SOCIEDADE CONT EMPORÂNEA É UMA 

REALIDADE. ESSE SERIA UM CAMINHO EFICIENTE DE INCLU SÃO SOCIAL OU 

ACENTUARIA AINDA MAIS AS BARREIRAS QUE FAVORECEM  A  EXCLUSÃO SOCIAL? 

O seu texto deve ser escrito segundo a norma padrão da língua portuguesa, de forma que 

sejam selecionados e organizados, de maneira coesa e coerente, os argumentos em favor do ponto 

de vista que você adotar e em conformidade com os critérios expostos no Edital. 

Os textos abaixo são apenas motivadores. Não deverão ser transcritos, mesmo que 

parcialmente,  na sua redação. 

 

TEXTO 1 

LETRAMENTO DIGITAL E ENSINO 
Antonio Carlos dos Santos Xavier (UFPE) 

 

O surgimento das novas tecnologias de comunicação tem modificado muitas atividades 

da vida moderna. Tais modificações também têm atingido o processo de ensino/aprendizagem, 

levando estudiosos da educação e da linguagem a refletirem e a pesquisarem sobre as 

conseqüências dessas novas práticas sociais e uso da linguagem na sociedade.  

O crescente aumento na utilização das novas ferramentas tecnológicas (computador, 

Internet, cartão magnético, caixa eletrônico etc.) na vida social tem exigido dos cidadãos a 

aprendizagem de comportamentos e raciocínios específicos. Por essa razão, alguns estudiosos 

começam a falar no surgimento de um novo tipo, paradigma ou modalidade de letramento, que têm 

chamado de letramento digital. Esse novo letramento, segundo eles, considera a necessidade dos 

indivíduos dominarem um conjunto de informações e habilidades mentais que devem ser trabalhadas 

com urgência pelas instituições de ensino, a fim de capacitar o mais rápido possível os alunos a 

viverem como verdadeiros cidadãos neste novo milênio cada vez mais cercado por máquinas 

eletrônicas e digitais. 
(Antonio Carlos dos Santos Xavier.  

Letramento digital e ensino. www.ufpe.br/nehtel/artigos. Acesso em 12.9.2014) 

 

TEXTO 2 

 

Formar cidadãos preparados para o mundo contemporâneo é um grande desafio para quem 

dimensiona e promove a educação. (...) 

Para alguns estudiosos, a inclusão é um processo em que uma pessoa ou grupo de 

pessoas passa a participar dos usos e costumes de outro grupo, passando a ter os mesmos direitos 

e os mesmos deveres dos já participantes daquele grupo em que está se incluindo. 

Dentro desse contexto, poderíamos descrever vários tipos de inclusão, por exemplo, a 

inclusão social, que diz respeito àquelas pessoas que, de algum modo, foram ou estão 
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marginalizadas pela sociedade. Mas estamos falando de inclusão digital, e a palavra digital nos leva 

à associação imediata ao computador. 

 (...) 

Voltando ao nosso ponto de partida, temos que a inclusão digital é um processo em que 

uma pessoa ou grupo de pessoas passa a participar dos métodos de processamento, transferência e 

armazenamento de informações que já são do uso e do costume de outro grupo, passando a ter os 

mesmos direitos e os mesmos deveres dos já participantes daquele grupo onde está se incluindo.  
(João Tomaz Pereira. Educação e sociedade da informação. In.: Coscarelli, Carla V. e Ribeiro, Ana 

Elisa (Orgs.) Belo Horizonte: Ceale; Autêntica, 2005 - p. 13 - 17). 

 
 
 
 


